
12't TEAT�LIL� 

Ioana MOLDOVAN 

La interviul de l a  Teatrul ACT s-au prezentat în jur de 30 de colegi, majoritatea 
studenţi la Regie Teatru. Când am văzut-o şi pe Gianina Cârbunariu aşteptându-şi 
rândul să intre, mi-am dat seama că Atelierul de Dramaturgie pentru care ne aflam cu 
toţii acolo era un lucru serios. Şi atunci, pentru prima dată, m-am întrebat dacă asta 
era ceea ce vroiam să fac cu adevârat. 

Am fost admisă la interviu şi, timp de o lună, m-am întâlnit cu ceilalţi membri ai 
grupului pentru a discuta şi a descoperi propriile noastre existenţe ascunse în dosul 
rândurilor pe care le scriam. 

Roberta Levitow, regizorul şi dramaturgul american care a semnat strategia 
Atelierului, a venit cu un punct de vedere foarte bine definit despre ce înseamnă teatru 
contem po ra n .  Pentru început, fiecare am p ri m it o copie-manifest semn ată Jose R ivera 
(unul dintre prietenii şi dramaturgii ei preferaţi), care enunţa 36 de "principii creative", 
despre cum se scrie o piesă bună: "[. . .  ] 3. Nu există o perioadă de timp determinată 
pentru scrierea unei piese. Gândeşte-te că s-ar putea ca cele mai bune idei să-ţi vină 
pe patul de moarte. [ . . .  ] 6. Fiecare fărâmă de dialog e ca ADN-ul: trebuie să conţină 
În ea atât Începutul, cât şi sfârşitul piesei. [. . .  } 13. Adaugă ceva cu adevărat personal 
În fiecare personaj pe care-I scrii, chiar dacă aduni În el partea negativă a sinelui. [. . .  ] 
15. Scrie din organe! Scrie din ochi, din inimă, din ficat, din fund - şi doar În ultimă 



instanţă foloseşte-ţi creierul. [. . .  ] 22. Să nu-ţi fie teamă de temele mari: _moarte, 
războaie, identitate, destin, Dumnezeu, existenJă, politică, dragoste.[. . . ] 27. lncearcă 
să fii misterios În scris, dar nu confuz! [. . .  ] 35. In toate piesele, scrie cel puţin despre 
un lucru imposibil. [. . .  ]' 

Surprinzător sau nu , teatrul se scrie după reţete. Iar noi am încercat să 
descoperim varianta românească pentru generaţia căreia îi aparţineam cu toţi i ,  pentru 
lumea în care trăiam. Atelierul trebu ia să aibă ca final itate scrierea unei piese scurte 
- ceea ce americanii numesc Ten Minutes Play (o piesă de zece minute) . Obiectivul 
n-a fost, însă, realizat. Motivul? Au fost mult prea multe lucruri noi cu care ne-am 
întâlnit în metoda de predare a Robertei . Aşa că am insistat pe acest inedit, 
dezvoltându-1 prin exerciţi i practice. 

Rămas fără "îndrumător", grupul nostru s-a mai reunit de câteva ori la U .N.A.T.C. 
Eram un front creativ, la jumătate de drum, care însă se vedea incapabil să parcurgă 
distanţa rămasă şi să-şi dovedească identitatea în scris. Aşa s-a născut ideea 
continuării atelierului de la ACT cu o tabără de dramaturgie în care Roberta şi fiecare 
dintre noi să reuşească să-şi ducă la bun sfârşit ideile. 

Primele trei zile ale întâlniri i desfăşurate între 5-25 august 2004 le-am petrecut 
în incinta Muzeului Judeţean din Bistriţa. Apoi am urcat la Colibiţa, un sat aşezat pe 
marginea unui imens lac de acumulare. 

Am locuit cu toţii într-o cabană din lemn, spaţioasă, cu foişor în grădină (loc care 
a devenit arena dezbaterilor colegiale) . Cred că într-un asemenea loc îşi imaginase şi 
Mihail Sebastian acţiunea din Jocul de-a vacanţa. Noi însă n-am avut parte de 
vacanţă. Am trăit într-un soi de carantină, izolare, refuzând obiecte precum televizorul 
sau telefonul mobil .  Şi toate acestea pentru că învăţam să conjugăm verbul "a scrie 
teatru" în cel mai conştiincios mod posibi l .  

Dramaturgia ca antrenament. 
Dimineţile îmi păreau de departe cele mai interesante. După micul dejun, urma 

o mică în�ălzire în iarbă. Construiam exerciţii sportive sau coregrafice pe o muzică 
relaxantă. Incepeam prin a "compune" mişcări care apoi erau preluate şi transformate 
de partenerul din dreapta; elaboram un fel de teatru-sport cu replici corporale. 
Mişcarea mea trebuia să declanşeze mişcarea celui lalt. 

Dramaturgia ca exerciţiu solitar. 
Fiecare primea un punct de plecare: o fotografie alb-negru, un dialog, o anume 

poveste . . .  "See what happens!" ( Vezi ce se Întâmplă1 spunea Roberta. "Don't decide 
it before!" (Nu hotărÎ dinainte totul1 . Fiecare îşi căuta un loc şi începea truda cu 
creionul şi hârtia. Ore în şir . . .  

Dramaturgia ca negociere. 
O jumătate de pagină, o pagină, două, trei pagini chiar . . .  Munca unei dimineţi . 

După prânz, grupul se reunea în foişor. Fiecare citea ceea ce apucase să scrie. Se 
puneau întrebări , se răspundea, se tăiau replici, se ştergea. O replică genială se 
dovedea până la urmă inuti lă. Trebuia să înveţi să stai la zid, cu faţa spre ceilalţi . 
A scrie teatru nu înseamnă a ţine �n jurnal pentru întâmplări imaginare. Discuţi i le 
mergeau dincolo de repl icile gândite. lţi era greu să te laşi despu iat. Uneori era atât de 
greu încât o luai ca pe o chestiune personală. Dar urma altcineva la rând şi tu făceai 
la fel cu celălalt! 

Când pagina scrisă devine teatru. 
Textul citit de tine, autorul lu i ,  pare atât de diferit citit de altcineva! E momentul în 

care croitoru l ,  care şi-a croit haina după măsurile propri i ,  o dezbracă şi o oferă 
celorlalţi . Primul moment de adevăr. Discuţiile sunt şi mai virulente la masa prieteniei . 
Oral itatea asumată de voci şi existenţe separate de a ta scot în evidenţă carenţele 
textului . Aşa că o iei de la capăt. 
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Când pagina devine .. . spectacol. 
Până la urmă grupul devine ceva fami l iar. A fost uşor să transmiţi o obsesie unui 

grup, să-I faci interesat de ceea ce se va întâmpla în mica piesă cu personaje pe care 
toţi le cunoşteau ca pe vecinii de vizavi . Dar oare va fi destul de puternic, de interesant 
pentru cei care o vor auzi întâia oară? Ai oferit destule detali i? Ceilalţ i , în spectacol ,  
vor înţelege? 

Bogdan Georgescu - aflat pe picior de plecare la University of Vermont (S.U .A.) 
ca student-bursier - a scris România, te pup! Dialogul e rarefiat, scurt şi tăios. 
Adevăratul spectacol se întâmplă pe plan auditiv şi olfactiv: o orchestră ad-hoc care 
i lustrează realitatea imediată a celor trei personaje aflate într-un compartiment 
mizerabil de tren. Se aud. înjurături înfundate, ciocane în roţile de tren, aerul miroase 
greu a ceapă şi parizer. In compartiment, trei oameni :  un domn în vârstă şi reţinut, 
o cucoană care nu se aşază până nu şi-a pus pe scaun un prosop adus de acasă şi o 
tânără care vrea să emigreze. Ce se întâmplă? Trenul se defectează în pl in câmp, iar 
cei trei se văd nevoiţi să caute o modal itate de a ajunge la destinaţia dorită. Numai că 
doamna pretenţioasă moare stupid, complicând şi mai mult lucrurile. 

Vera Ion a scris despre doi tineri anonimi: El şi Ea. Obosiţi până la epuizare, 
fiecare are 3-4 slujbe. Viaţa lor e un continuu concurs de băut cafea şi alte l icori 
energizante. Cei doi se întâlnesc într-un magazin, certându-se pentru ultima cutie de 
Redbu/1. Episodic, tragem cu ochiul pe gaura chei i  în existenţa fiecăruia, pentru ca 
finalul să-i prindă înconjuraţi de sticle goale. Nu mai au nici o grijă: sunt beţi şi fură o 
maşină. Mor într-un accident a cărui realitate e sugerată de un zgomot puternic şi 
neaşteptat, care te face să te întrebi dacă n-a fost cumva o dublă sinucidere 
planificată. 

Ioana Leca şi-a intitulat piesa Sam+Poppy, povestea unei fetiţe ciudate care are 
o prietenă imaginară. Iar această prietenă imaginară are chef de distracţie, aşa că 
invită toate personajele celebre din poveşti şi desene animate. Acestea vin şi încep să 
vorbească aşa cum nu au voie în poveşti. După zarva creată, fetiţa se supără, se 
maturizează şi îşi respinge prietena imaginară. 

Ioana Păun este autoarea textu lui Head, despre doi oameni singuri care, deşi 
încep ca duşmani ,  în final se îmbrăţişează. Unul este foarte înalt şi iubeşte florile, iar 
celălalt e un pitic cu capul spart, rană pentru care îl învinovăţeşte pe lungan. Limbajul 
are un iz hibrid, ceva între un dialog pentru copi i  şi teatru absurd. 

Radu Popescu a scris despre Povestea unui ceas, o ironie la adresa sistemului 
medical românesc. Personajele sunt tipologi i  bine definite: un ţigan , un doctor tânăr, o 
tânără basarabeancă venită de peste Prut. "Ceasul" este elementul care le defineşte 
viaţa: pentru unul e obiect personal, pentru altu l e un lucru furat, apoi un cadou. Trecut 
prin atâtea mâin i ,  ceasul e refuzat de toţi pe motiv că "Am şi eu un ceas ca acesta, pe 
undeva . . .  " 

Textul meu se numeşte Diagnostic. O bătrână care îşi câştigă existenţa adunând 
fiare vechi ,  ajunge la un hotel părăsit, cândva grandios. Acolo întâlneşt� o persoană 
dezagreabilă, arogantă, rece, care o conduce în lumea de dincolo. lntâlnirea cu 
Moartea se aseamănă cu o criză de schizofrenie, un tablou confuz al civi l izaţiei umane. 

"Sunt piese despre inevitabi lu l ieşirii din copilărie şi lumea ei de păpuşi, despre 
haotica pendulare prin viaţă a unor oameni care-şi doresc o jumătate de oră pentru un 
pahar de lapte şi o fel ie de pâine cu unt de cacao, despre globul de sticlă al singurătăţi i  
ş i  foamea de celălalt, despre lumea românească a veşnicelor tranzacţii ori variabila 
disperare a fugi i  de România, dar - mai ales - sunt piese despre un nou mod de a 
vedea teatrul ca text." Aşa ne-a caracterizat, în nr. 236/2004 al Observatorului cultural, 
Iul ia Popovici . Criticul teatral , contaminat de starea de spirit a grupului ,  a fost cu noi 
la Colibiţa şi câteva luni mai târziu şi-a aşezat pe hârtie propriul "exerciţiu" de 
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dramaturgie intitulat 770. Este numărul Decretului din 1 966, în numele căruia România 
Social istă şi-a lăsat cel puţin 9 353 de mame să moară. Din cele peste şapte mi l ioane 
de avorturi i legale, operate între 1 966-1 989, 770 - piesa Iu liei Popovici - spune 
povestea unui caz. Patru personaje se disculpă, motivându-şi faptele şi atitudini le, 
caduce după 1 5  ani de Românie global izată. Textul a fost prezentat într-un 
spectacol-lectură, la Teatrul LUNI de la Green Hours, în regia Adrianei Zaharia. 

Cu toţii am încercat să scriem fără l imite, pendulând între teatru-efect şi 
teatru-cauză. Am insistat mai mult pe imagini şi "efecte speciale" decât pe l imbaj. 

Dincolo de modalitatea clasică de a scrie, Roberta ne-a expus alte două metode: 
shopping bag- o sacoşă în care zilnic trebuie să se adauge un bi let despre lucrurile care 
I-au marcat pe potenţialul dramaturg: un articol de ziar, o propoziţie pe care a cules-o de 
pe stradă, o fotografie dintr-o revistă etc - toate constituind bucăţile unui puzzle de a 
cărui construcţie se va apuca când va fi pregătit; şi carnetul secret - totdeauna la 
îndemână, însoţit de un pix care să înregistreze frânturi de conversaţii ai căror martori 
accidentali putem fi . Acest "tras cu urechea" te va face atent la cum se vorbeşte. 

Dacă Roberta ar fi trebuiţ să scrie alături de noi, alegerea ei ar fi fost: The Bus 
Play (Piesa despre autobuz). Inghesuiala zilnică, "luptele" şi "negocierea" pentru un 
loc pe scaun i s-au părut prin excelenţă teatrale, credibi le, adevărate, exotice prin 
diversitatea de tipologi i .  

• 

Experienţa noastră nu s-a oprit aici . In luna octombrie a anulu i  trecut, am fost cu 
toţii prezenţi la Festivalu l  Dramaturgiei Româneşti de la Timişoara. Acolo, am avut la 
dispoziţie o dimineaţă întreagă, în cadrul colocviului Cum să scrii ceva nou?. Cu acest 
prilej, cele şase piese scurte ale noastre au fost prezentate într-un spectacol- lectură. 

Cum se scrie ceva nou? Nu ştiu .  Poate scriind doar cu substantive, sau creând 
emoţii prin ceea ce rămîne ne-spus; îndrăgostindu-te de personajele pe care le-ai 
născocit . . .  Scrisul e o afacere personală, iar dramaturgia e o sumă de experienţe 
subiective. 


